

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVI.—Núm. 11 243

Número suelto, 10 cént.

Un mes... 2 pesetas
Extranjero, semestre... 20

Palma de Mallorca, Lunes 14 de Octubre de 1929.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 39.—Teléfono núm. 9

DEL MOMENTO

FALTA DE ACTIVIDAD

Repetidas veces ha aparecido en nuestra sección informativa la noticia de que las obras de derribo del Baluarte de Chacón continúan, si bien con marcada pasividad. Ha comenzado el derribo del edificio que fué del Asilo de las Miñonas, y en él trabaja tan escaso número de operarios que de no aumentarse la brigada, podremos aplicar también a esta obra la consabida gacetiña.

La característica de toda obra que se efectúa en la vía pública y materialmente aquellas que sean promovidas por la administración municipal, es que no son ejecutadas mediante contrato sino que se ejecutan por el propio Ayuntamiento, debe ser la actividad. Debe ser porque toda obra pública responde a una necesidad y a una consecuencia pública también, y cuanto más pronto se termina más pronto se atiende aquella necesidad y por consiguiente más pronto el vecindario se beneficia con la mejora.

Aparte esta consideración, débese tener en cuenta además que toda obra en la vía pública causa, pocas o muchas molestias al vecindario, y si esas molestias se hacen durar mucho por falta de actividad o se interrumpen, mayores son las molestias que han de sufrir los vecinos.

Aparte las obras que más arriba hemos indicado, recordemos lo que recientemente ha sucedido en la calle de Muntaner. El piso de esta cuesta que levantado para construir una casa. Terminada ésta fué rellenada la zanja que fué abierta; pero no fueron reconstruidos los peldaños, interrumpiéndose en este estado las obras con evidente molestia para los vecinos que han de transitarla, cuyas continuas quejas, reflejadas por la prensa, decidieron a la Corporación Municipal a tomar el acuerdo de proceder a la inmediata terminación de dichas obras, acuerdo que es de esperar se cumpla con la actividad que se requiere para hacer posible el tránsito por dicha vía.

Otro tanto cabe decir con respecto a las obras a que hemos aludido en las líneas preliminares de este comentario. A juzgar por la pasividad con que se llevan a cabo las obras de derribo del baluarte de Chacón habrán de transcurrir muchos años antes que los terrenos que ocupa puedan ser destinados a vía pública.

En varios meses apenas si se ha avanzado brecha en la cortina. A raíz de haberse hecho entrega de dicho baluarte al Ayuntamiento, y ha-

ber quedado solventadas las dificultades que en principio se habían presentado, se convino que interin se arbitrasen los medios para llevar a cabo dicha obra, se iniciara ésta para hacer acto de dominio sobre dicho baluarte. Han pasado varios meses y todavía no han sido arbitrados aquellos recursos, manteniéndose el acto de dominio convenido.

El ensanche de aquella vía es muy conveniente y hasta preciso para hacer cómoda la circulación por ella y para prevenir posibles accidentes al tránsito rodado.

Para ello se pidió al Estado que nos cediera dicho baluarte.

Hoy que está en poder de la ciudad no es un mero acto de dominio lo que interesa sino el derribo total para que pueda ser ensanchada la vía de referencia.

El derribo de la casa que ocupó el Asilo de Las Miñonas debe efectuarse también a la mayor brevedad, para a la mayor brevedad también poder dejar abierto y urbanizado en debida forma el tramo de Gran Vía comprendido entre el paseo del Borne y el solar que ha de ocupar la Casa de Correos que el Estado ha de construir, y que no solamente no está contruida ya, pudiéndolo estar, sino que estamos expuestos a que el Estado anule la consignación que para dicha construcción tiene hecha cansado de esperar años y años a que el Ayuntamiento abra el expresado tramo de Gran Vía.

Este derribo se hace por contrata y si se realiza con pasividad ni siquiera cabrá la excusa de que esté falta de recursos el Ayuntamiento para imprimir mayor actividad a las obras. Mirando a la comodidad del vecindario hemos de interesar una vez más mayor actividad en esas y en todas las obras públicas.

Y también hemos de interesarlo mirando a la escasez de trabajo que atraviesan los obreros de esta capital, ya que con la formación de mayores brigadas mejor y más equitativamente se repartirá el poco trabajo que se promueve.

hombres para pedirles explicaciones de todas aquellas cosas tan maravillosas de que hablaban. Y quedó plenamente satisfecho. Uno de aquellos dos hombres era ingeniero de minas y estaba en tratos para adquirir un pedazo de terreno en la Luna, que, según le habían asegurado, tenía un importantísimo yacimiento de oro que podía ser explotado con pocos gastos. Al oír aquello el campesino pensó en lo fácil que le iba a ser hacerse millonario. Como tenía aún en el bolsillo el dinero que había traído para sus compras, le propuso al ingeniero que él compraría aquel terreno inmediatamente por su cuenta, y que luego él podría explotarlo como ingeniero y hacer juntos un bonito negocio.

El ingeniero se resistió al principio, pues, aunque no tenía aún el dinero para pagar el terreno, pensaba que en poco tiempo podría adquirirlo, y no le gustaba compartir con nadie unas ganancias que podía obtener por sí solo. Pero tanto insistió el campesino que al fin cedió.

Buscaron un abogado, que firmó el contrato de venta. El campesino pagó en buenas piezas de oro su terreno en la Luna, y todos alegres marcharon a una posada para beber unas copas.

El vino no tardó en subírsele a la cabeza al campesino, que a los pocos minutos dormía profundamente. Cuando al cabo de varias horas despertó, vio con sorpresa que ni sus dos amigos ni el abogado estaban allí. No pudo ya dar con ellos. Entonces, un poco escarado por aquella inesperada desaparición, fué a contar sus cuitas a la Policía, que al oírle le tomaron por loco. Pero al ver que el campesino insistía, y que para dar más fuerza a sus palabras le mostraba el extraordinario contrato de compra de terrenos en la Luna, los policías ya no dudaron de que el pobre e inocente campesino había sido víctima de unos desaprensivos timadores.



EXTRANJERO.—El Presidente del Reichs, mariscal Hindenburg, presidiendo el duelo en las exequias del ministro de Negocios Extranjeros, Gustavo Stresemann.

Un drama, por celos, en el interior de un taxi

París.—Toda la Prensa ha dado cuenta de la muerte de dos franceses en circunstancias muy extrañas, en las inmediaciones de Sunningdale.

La reconstitución de los hechos es la siguiente: en el último tren de Londres descendió en la estación del citado pueblo una muchacha rubia de veintiocho años, llamada Claire Trenure Meaut, que vivía en el Arco del Triunfo, de París; en la estación mostró al conductor de un taxi un paquete con la dirección de Louis Ernest Joubert, también francés, muy conocido en Sunningdale y cocinero del capitán Mackintosh, uno de los jockeys del Príncipe de Gales.

Ya estaba él acostado cuando ella llegó; pero se levantó, y en la cocina de la casa sostuvo una conversación con su visitante, en presencia de una

criada inglesa. Fué breve la entrevista, y salieron juntos para tomar un taxi. Al ocuparlo, él dijo al chofer:

—Danos un pequeño paseo. Poco antes de haber recorrido cien metros, Joubert gritó al chofer:

—¿Podrías conducirnos a Londres?

Como se trataba de persona muy conocida, no tuvo inconveniente, a pesar de la hora y la distancia, y se dirigió a un garaje para hacer repostaje de gasolina, cuando sintió como cinco o seis golpes dados sobre el cristal con un objeto metálico.

—Pero bien pronto—ha declarado el chofer—el olor de la pólvora, de algo que se quemaba, me hizo detener el auto y abrir la portezuela. Hombre y mujer estaban muertos. La muchacha tenía un pequeño revólver en la mano. Su puntería fué magnífica; ambos tenían el tiro en la cabeza.

Joubert iba a casarse muy pronto en Sunningdale. El doble crimen es el resultado de un drama de celos.

ESTAMPAS DE LA EXPOSICION

El pabellón de la ciudad de Barcelona

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Hace pocos días se ha inaugurado este Pabellón levantado en la Plaza de la Fuente Mágica y de la Avenida de la Técnica. El Palacio se compone de planta baja, piso alto y subsuelo; en el piso bajo hay instalada la exposición que organiza el Cuerpo Veterinario. En otras salas están expuestas numerosas maquetas entre las que figuran la de la antigua plaza de Cataluña con el surtidor central.

El Hospital de Infecciosos, actualmente en construcción, está representado por una maqueta lo mismo que la Vía Layetana.

También vemos allí el túnel de la calle de Balmes, con la estación subterránea de la calle de Pelayo.

El subsuelo ha sido dedicado al Puerto Franco de Barcelona.

Se expone en esta sección una vista del puerto de Barcelona a comienzos del siglo XVIII.

El piso alto es seguramente el más interesante para el curioso y erudito. Una parte del edificio está reservada a la aportación del Archivo Municipal.

Son expuestos en varias salas grabados y recuerdos de Barcelona. Una está dedicada a Barcelona romana; otra a Barcelona de los siglos XIII, XIV y XV; otra de los siglos XVII y XVIII; otra la del siglo XIX.

Una pequeña salita guarda los recuerdos de Fiestas y Ferias de Barcelona.

Frete a la escalera central hay expuesta una maqueta del templo llamado Hércules.

En otra sala del edificio se ha instalado la sala de los Gremios y en otra la exposición histórica de la Prensa barcelonesa en la que hay expuesta una colección interesantísima de diarios locales que existían muchos años atrás, habiéndose de esta manera podido formar una verdadera hemeroteca de Barcelona.

Hay tres salas más, una representa el interior de la casa de un alfarero de la época romana; otra la de un castillo del siglo XIV, y la tercera una "masía", catalana del siglo XVIII.

Una de las secciones más interesantes que figuran es la instalación del Consorcio del Puerto Franco.

En la sección histórica hay en primer lugar la "Colección del Consulado de mar", y en él distinguimos la "Crónica o Comentarios de Jaime el Conquistador."

"La Crónica de Jaime I, es de un valor extraordinario, no solo porque todos los historiadores que han hecho del libro del "Consulado de mar", un estudio serio coinciden en afirmar que la famosa recopilación apareció durante el reinado del Conquistador, sino también porque Jaime I fué el que en 1268 concedió a la ciu-

dad de Barcelona el privilegio de nombrar cónsules en Ultramar y contribuyó al engrandecimiento de la marina de Barcelona con la nueva demarcación de la playa y la ribera que mandó hacer en 1243 y con la prohibición de que el comercio con Ceuta, Berbería y Egipto, que debía ser frecuente durante su reinado, se hiciera con barco de las repúblicas italianas y otros extranjeros si los había en Barcelona.

Este Códice lo mandó escribir el abad del Monasterio de Poblet Ponc de Copons a Celestino Destrens, quien lo acabó de copiar según nota que figura al final del Códice el 17 de Septiembre de 1334.

La tradición ha venido atribuyendo al rey Conquistador el texto de la Crónica creyéndola dictada o escrita por el mismo Rey y mandada copiar más tarde por el abad Copons en este Códice.

Pero esta tradición ha tenido impugnadores como el marqués de Villarroya y sobre todo el P. Villanueva, quien afirma que de ser ello cierto, el dominico Fray Pedro Marsili que habla por primera vez de la Crónica en 1314, en un comentario dedicado a Jaime II, nieto del Conquistador, habría indicado y loado al autor.

El Rey Pedro IV el Ceremonioso en 1380 mandó al escribiente de su curia Juan Barbastro que sacase una copia de la Crónica Real.

El copista cumplió el encargo y Pedro IV poseyó el Códice que en el transcurso de los siglos pasó a la Biblioteca de los Condes de Ayamans en Palma de Mallorca.

El texto que mandó copiar Pedro IV ofrece algunas variantes respecto al que se escribió por orden del Abad Copons y en cambio coincide con el Códice cedido por los Jurados de Valencia al rey de España Felipe II que mostró deseos de poseer la Crónica de Jaime I en su Biblioteca de El Escorial.

Este Códice de los Jurados de Valencia pertenecen hoy a la Biblioteca del Palacio Real de Madrid y figura entre los manuscritos catalanes más preciados que custodia S. M. el Rey.

El 1619 el sacerdote Jaime Ramon Vila hizo sacar una copia de este famoso Códice de Poblet, reproduciendo incluso sus viñetas.

Entre los bibliófilos y coleccionistas ilustres que brindaron los ejemplares que poseían del Códice del Consulado figuran en lugar preferente don Pablo Font de Rubinat, Eduardo Toda, Domingo Carles, el señor Duque de Medinaceli y de Cardona.

También las bibliotecas públicas dieron facilidades al Consorcio entre ellas la Biblioteca de la Universidad, la del Colegio de Abogados la del Ateneo Barcelonés etc.

JOSE M. VICO

Barcelona 12 Octubre 1929.

UN ESCANDALO BOLCHEVIQUE

Se presenta en la embajada rusa de París un enviado de la policía política de los soviets

Y revólver en mano secuestra al embajador interino y a su esposa e hijos

París.—Es objeto de todas las conversaciones un suceso extraordinario ocurrido ayer en la embajada de Rusia instalada en la calle de Grenelle.

El embajador de los soviets en París está ausente, y ocupaba su puesto el primer consejero de la Embajada y encargado de Negocios, señor Besedowski. Ayer éste recibió la visita de un personaje ruso, que se acreditó ante él como enviado extraordinario de la Guepeu o Policía política de los soviets, y le ordenó que abandonara París y marchara inmediatamente a Moscú, para responder ante el Gobierno de su gestión como embajador interino de la U. R. S. S. en Francia, gestión de la que parece que está muy descontento Stalin. El señor Besedowski, que teme sin duda que Stalin, después de dejarlo cesante, le envíe a presidio o le haga fusilar, negóse rotundamente a obedecer al enviado extraordinario de la Guepeu.

Este, en vista de ello, sacó un revólver y lo encerró en una habitación de la Embajada, de la que se llevó la llave,

MANIOBRAS NAVALES EN EL MEDITERRÁNEO



EL REY PRESENCIA LAS MANIOBRAS NAVALES.—A la izquierda el momento en que S. M. la Reina, las Infantitas, el Presidente del Consejo de Ministros General Primo de Rivera y autoridades civiles y militares presenciando desde el muelle de Barcelona la salida del vapor "Infanta Beatriz" en que embarcó el Monarca. A la derecha el Rey, con el ministro de Marina, en el puente del barco, despidiéndose de su Real familia, de las autoridades y del público.

FOR TELÉGRAFO

HACIA LA CONFERENCIA DEL DESARME NAVAL

Mac Donald pronunció anoche en Nueva York un importante discurso en el que expuso la situación de Inglaterra en la cuestión del desarme

DISCURSO DE MAC DONALD Nueva York.—En el discurso pronunciado anoche por el señor Mac Donald y que ha sido radiado por toda América, el primer ministro inglés empezó saludando al pueblo de los Estados Unidos y asegurándole el vivo interés que Inglaterra tenía en resolver la cuestión de la limitación de armamentos. Pidió que los norteamericanos tengan paciencia mientras el pueblo británico cambie sus puntos de vista sobre los armamentos navales.

Aunque las notas oficiales hagan mención de ello, varios diarios aseguran que se trató, además, de la cuestión de la libertad de los mares, asunto de la mayor importancia que jamás había sido suscitado oficialmente al tratar del desarme naval.

COMENTARIOS INGLESES A LA ACTITUD DE ITALIA

Londres.—En los centros diplomáticos y navales se comenta el que Italia no haya dado todavía respuesta a la convocatoria de la Asamblea Naval.

Aunque se cree que esta respuesta será satisfactoria, se añade que en ella se harán importantes reservas, especialmente por lo que atañe a los submarinos.

Dícese también que podría muy bien ser que Italia, antes de dar dicha respuesta consultara con Francia y el Japón.

Sigue creyéndose que los Estados Unidos e Inglaterra tendrán que hacer bastantes concesiones si se quiere llegar a un acuerdo entre las cinco potencias interesadas, Italia, Francia y el Japón, cuyo programa naval es muy distinto del de las otras dos potencias, no se cree cedan en varios puntos que juzgan esenciales, especialmente en el empleo de los submarinos.

El dirigible "R 101". Se prepara un vuelo de ensayo

SALIDA DEL BUQUE

Londres.—Después de varios días de espera, en razón del mal tiempo, se anuncia que el dirigible "R. 101", ha salido de su hangar y fijado al poste de amarre. Inmediatamente se han realizado las demás operaciones preparatorias de un vuelo de dicho dirigible.

EL "R. 101", ES EL DIRIGIBLE MAYOR DEL MUNDO

Londres.—El lanzamiento del dirigible "R. 101", fué realizado con extraordinaria facilidad, pues a pesar de las gigantescas dimensiones de la aeronave y de necesitarse 400 hombres para sacarlo del hangar, la operación se hizo en tres minutos. Se proyecta dejarlo dos días amarrado al poste, antes de emprender el vuelo de ensayo. Como se sabe, el dirigible "R. 101", es el mayor del mundo.

La cuestión de las reparaciones

LA CREACION DEL BANCO INTERNACIONAL DE PAGOS.—DISCUSION DE LA TERCERA PARTE DEL PROYECTO

Berlín.—El Comité organizador del Banco Internacional de Pagos, ha continuado sus trabajos discutiendo la tercera parte del proyecto.

Se espera que los trabajos habrán terminado en breve y podrán pasar a estudio de las Subcomisiones. Habrá, probablemente, un turno de tres años para los miembros del Comité directivo, salvo los Gobernadores de los siete Bancos de emisión.

Los miembros americano y japonés del Comité, no estarán obligados a residir en Europa, pero deberán concurrir anualmente, por lo menos, a dos reuniones.

SE NECESITA

Señorita con nociones de dibujo bordados siendo indispensable presentar muestras. Informes: Miguel Marqués 72, de 1 a 3 y de 7 y media a 9.

¿Qué significa precisamente el sudoroso trabajo de Ginebra? Simplemente lo siguiente: Toda la Humanidad se encuentra desde hace diez años ante este huevo puesto por la gallina de Versalles, y esperan que el pollito de la paz rompa el cascarón. Pero este huevo no tiene en sí ningún germen de vida. La esperes, por tanto, vana. Es casi prudencial, pues con ella se ponen obstáculos a la buena voluntad de trabajar por un verdadero estado de paz. El peligro de una guerra futura es para la Humanidad tan incommensurable que todas las fuerzas bienhechoras deberían organizarse. La Sociedad de las Naciones, sin embargo, vela ante este peligro, crea una tranquilidad ficticia y deshonesta y desanima y aleja la angustiosa moral de esta décima sesión.

HORROROSO CRIMEN EN VILNA

Todos los habitantes de una granja, asesinados por unos bandidos

Los criminales saciaron así su ira por no haber encontrado dinero que robar

Vilna.—En una aldea cercana a esta ciudad se ha registrado un horroroso crimen cometido por una partida de bandidos, que ha asesinado a todos los habitantes de una granja.

Hace algunas noches, unos bandidos enmascarados entraron, forzando la puerta, en una pequeña granja, cuyos habitantes dormían profundamente. Antes de que las personas mayores pudieran darse cuenta de lo que ocurría, los bandidos les había amordazado y atado, después de lo cual empezaron a buscar el dinero que hubiera en la casa.

Pero después de una hora de inútiles pesquisas no pudieron encontrar mas que unas monedas. Entonces, los bandidos amenazaron con matarlas a todos si no confesaban el sitio donde escondían el dinero.

Los pobres campesinos juraron una y mil veces que no poseían mas que las monedas que habían encontrado; pero los bandidos no quisieron creer sus palabras y empezaron a matar a todos los moradores de la granja.

Cuando en las primeras horas de la mañana penetraron en la granja unos vecinos, extrañados de no ver a ninguno de sus moradores, se presentó ante su vista un cuadro espantoso. Los ocho moradores de la granja asaltada, entre los que se incluyen tres niños, yacían en el suelo bárbaramente acuchillados en medio de enormes charcos de sangre.

Toda la aldea en masa se dispuso a salir en busca de los bandidos. Después de dos días de infatigable búsqueda por los bosques de los alrededores lograron encontrar y cercar a los asesinos, de los que se hicieron cargo las fuerzas de Policía enviadas con urgencia, las cuales tuvieron que luchar con los campesinos para impedir que linchasen a los bandidos.

Clinica de C. Pascual

Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo

Diatermia, corriente farádica y alta frecuencia, electro-coagulación, criocauterio y luz de cuarzo.

Curación de la Blenorragia en breves días por procedimientos modernos.

Plaza de la Conquista, 3.

Alimento Vegetal KIR

A base de cereales y leguminosas —Indicado como alimento en la intolerancia gástrica afecciones intestinales y procesos febriles.

Premiado con Diploma de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926 —París (Francia) en 1926 y en Lieja (Bélgica) en 1928.

VENTA en todas las Farmacias

NIÑERÍA

Se precisan de 14 o más años. Indil presentarse sin buenas referencias. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

Luego, y siempre revolver en mano, encerró en otra habitación a la esposa y los hijos del señor Besedowski.

El personal de la Embajada a quien pidió auxilio el primer consejero se mantuvo neutral, sin duda por temer que si se pronunciaba contra el agente de la Guepeu el Gobierno de Moscú lo suspendería de empleo y sueldo.

Algunas horas más tarde el señor Besedowski logró forzar una ventana de la habitación donde había sido encerrado y escapar por ella.

Todo asustado y descompuesto dirigióse a la Prefectura de Policía y contó lo que le pasaba.

Afirmó que temía por la vida de su esposa y de sus hijos, secuestrados por el enviado extraordinario de la Guepeu, el cual seña dentro de la Embajada siempre provisto de su revolver.

El prefecto de Policía no sabía qué hacer, pues, naturalmente, la Embajada soviética goza del privilegio de extraterritorialidad, y es considerada como territorio ruso, y, por lo tanto, inviolable. Consultó con el Ministerio de Negocios Extranjeros y los Ministros funcionarios de éste, después de hablar con el ministro, le dijeron que podía, por excepción en vista de la ausencia del embajador efectivo y de pedir la intervención de la Policía francesa el primer consejero de la Embajada, enviar a ésta a un comisario con agentes a sus órdenes.

Por fin, un comisario presentóse con seis agentes en la Embajada de los soviets y ordenó que le franqueasen la puerta.

Los empleados se negaron; pero ante la amenaza del comisario de forzar la entrada, lo dejaron penetrar en unión de sus hombres.

El comisario preguntó en qué habitación estaban encerrados la esposa y los hijos del señor Besedowski y cuando se la indicaron dirigióse a ella. Encontró paseándose ante la puerta al enviado extraordinario de la Guepeu, el cual, al verlo, se puso a vociferar en ruso. Sin hacerle caso el comisario hizo abrir la puerta de la habitación, e inmediatamente salieron de ella la esposa y los hijos del primer consejero de la Embajada, que fueron llevados en automóvil a la Prefectura de Policía, donde los esperaba el señor Besedowski.

Este se ha instalado con su familia en uno de los más céntricos hoteles de París. Se teme que sea objeto de una venganza, y la Policía ejerce en torno al hotel una vigilancia estrechísima.

Este escándalo es objeto de grandes comentarios.

CONTRA LA SOCIEDAD DE NACIONES

La gallina de Versalles puso un huevo, pero el pollito de la paz no rompe el cascarón

Bale.—La revista "National Zeitung", de Bale, comenta del modo siguiente la décima sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

"Vemos—dice la "National Zeitung"—que todo trabajo realizado en Ginebra por conseguir la paz se convierte en un arma política para molestar a los adversarios enmascarados. Los fuertes tienen que desarmar para que los débiles puedan, por una combinación favorable cualquiera arrebatar a los otros su botín. Los Estados europeos deben unirse para crear un contrapeso contra la todopoderosa Unión. Los grandes Estados industriales de Europa desean llegar a una tregua audaz y a la fin de que no se puedan crear nuevas fábricas en los Estados que tienen aún que desenvolverse su constitución económica. Los Tratados deben ser revisados para satisfacer toda clase de reivindicaciones nacionalistas o irredentistas. La obra de Ginebra no es, pues, una obra de conjunto, sino que se dirige contra determinadas potencias, las cuales se mantienen en guardia. Por la sola existencia de esta falsa sociedad, que en verdad no es más que una conferencia de Gobiernos que desconfían los unos de los otros, una falsa y peligrosa esperanza se ofrece a la Humanidad, como si la guerra se hubiera hecho ya más difícil o casi imposible. Si no existiese el milagro ginebrino, la Humanidad se daría cuenta lentamente del peligro y trabajaría para conseguir una verdadera Sociedad de Naciones. Pero las apariencias se adelantan a la realidad.

Cine Moderno

HOY Desde las 3 en punto

EN MARCHA por Jack Holt LA LLAMA MAGICA por Vilma Banky y Ronald Colman LOS TRES GORDOS, cómica, Actualidades y dibujos MIERCOLES: "JUGAR A DAMAS" estreno, por Mabel Poulton Jueves: Programa cómico con Sin Chaplin Betty Balfour, Douglas Mac Lean y la pareja Stan Laurel-Oliver Hardy

Neumáticos

"U.S." ROYAL CORD AUTOS y ACCESORIOS: Plaza Eusebio Estada, 26

Muy interesante Enseñanza de Corte y Venta de Patronés, en serie o por tallas sueltas para Caballero, Niño y Militar. Garantizando el éxito y perfección. Sistema Inglés "Climax" reconocido en el mundo Profesional como el 1.º en su clase. PRECIOS MÓDICOS Consulte cuanto desee en todo lo referente al Ramo de Sastrería. V. FARNOS Jaime II = 52 = 2.º = 2.º = Palma Frente Almacenes Casa Matons.

Productos A. B. C. CALLE SINDI JATO, ESQUINA MERCED Vende las y f mosas muelas de esme il marca CLAT. Piezas refractarias para toda clase de hornos CLAT. Pilas secas marca CLAT para teléfonos, timbres, lámparas de bolsillo, aparatos electro-medicales etc. etc. SEÑORAS - CABALLEROS Encarguen sus vestidos y trajes en la Sastrería y Modistería de los Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás 1, 3 y 5 Y quedarán complacidos LO ULTIMO Gr. n surtido y precios módicos Sombreros para Señora y Niña. Medias A. M. F. las mejores.

De la Región SELVA Suscripción promovida por la Junta de Obras del Oratorio Suma anterior, 12.142.85 pesetas. Don Miguel Coll Roger, 25 pesetas; don Arnaldo Sampol Oliver, 10; doña Magdalena Sastre Capll, 10; don Antonio Alberti Amargual, 75; don José Cebá Sastre, 50; doña Rosa Bestard Llabes 25; don Arnaldo Sastre Castañer, 100; don Bernardo Lull Oliver, 25; don Antonio Rotger Vicens, 25; don Sebastián Palou, 5; don Antonio Ruyó Pocióvi, 25; doña Pedrona Roger Serra, 25; doña Maria Rotger Llobera, 60; don Bernardo Oliver Morro, 50; don Pedro Dutzall Tación, 500; doña Catalina Ferrer Femenia, 10; don Bartolomé Coll Perelló, 60; doña Margarita Bestard Llabrés, 75; doña Juana Ana Alcover Caimari, 30; don Antonio Reus Villalonga, 8; don Jaime Sampol, 5; P. R. I. 1.º. Suma y seguirá, 13.410.85 pesetas —C. Selva, 10-X-29.

TEJEDORAS Se necesitan enseguida tejedoras expertas para elombras anudadas a mano; gastos de viaje pagados; buena bonificación. Oferta muy buena. Dirigirse por escrito a Tejedor. Plaza de Santa Eulalia, número 10, Palma.

URGE VENDER Cubriofet 2 plazas. Informes: Plaza de me 012, principal.

EXTRAVIADO Un perro blanco con manchas rojas atende el nombre de QUINT. Extraviado en el predio "La Torre" número de Iluchmayor. Se gratificará su devolución en la tumbreira Vº de Bañal de Palma.

Bachiller to Elemental y Universitario Casca para alumnos de clases y bajo de la dirección de compet. entre fosores. VERT-19.

SE NECESITA Una media oficiala modista. Para la ta Magdalena, número 6, piso 2.º.

PAGINA DEPORTIVA

14 Octubre 1929

LA ANUAL ASPIRACION

El campeonato de Fútbol

El sábado, en Palma, el Alfonso XIII derrotó al Athlé. tic por 2 a 2 y ayer en Inca, el Constanca venci6 al Baleares por 1 a 0.

Ha terminado la primera vuelta

Con los partidos del sábado y ayer se ha llegado al final de la primera vuelta del campeonato de Baleares, interesantísimo como nunca este año.

El partido del sábado se jugó dicho día por así haberlo solicitado de común acuerdo los dos Clubs contendientes, el Athlé y el Alfonso, jugando en el campo de Buenos Aires en el día de la Punta, debido a ciertas obras que en este último día era donde debía jugarse, se están realizando.

La lucha entre alfonosinos y athléticos fue de un interés extraordinario en su cuarenta y cinco primeros minutos del encuentro, durante los cuales la igualdad de fuerzas fue grande, si bien aumentó más veces el peligro por el lado del marco de los roji-verdes.

La segunda mitad fué de un aplastante dominio de los rojos, que el balón vestían de blanco, que jugaron como los vino en gana.

Con este triunfo, los huéspedes de la Real Sociedad se han colocado en el lugar de líderes, con dos puntos sobre sus inmediatos seguidores, como lo es evidente se verá resultan ser los de Inca.

Y es así por el resultado del partido jugado ayer en el campo de Santo Domingo de la ciudad de Inca entre el Alfonso F. C. Constanca y el Baleares de Palma.

El partido era de un interés manifiesto y se esperaba reñidísimo y disputado-palmo a palmo, no equivocándose quienes así creían, pues el haber logrado los inqueses el goal del triunfo en un solo minuto antes del final así lo prueba.

Anduvo repartido el dominio. Durante la primera mitad dominaron más los alfonosinos, que jugaron bastante bien, pero hacia el final del encuentro, se va durante la última media hora, los muchachos defensores del jersey blanco se hicieron los amos, emboteando a los palmesanos ante su marco.

Mucho les costó a los de Inca vencer la brava resistencia de sus adversarios, pudiéndolo lograr cuando ya todo el público daba por descontado el empate; goal éste de un valor inmenso, porque les valió dos puntos que podían influir de un modo extraordinario en la clasificación definitiva.

Ha terminado pues la primera vuelta de nuestro campeonato y después de ella, es una prueba de lo interesante que viene desarrollándose el hecho de que los cuatro equipos en liza puedan seguir teniendo aspiraciones para la conquista del supremo título de Campeón.

Claro está que estas aspiraciones no deben ser idénticas en todos, pero es lo cierto que en la segunda vuelta pueden quedar las cosas de tal suerte que los equipos de ahora, pueden devenir en los campeones de Baleares.

Actualmente es el Alfonso XIII el que año más sigue llevando la delantera, con dos puntos sobre el Constanca y con alguna ligera ventaja también para la adjudicación del campeonato.

Del primer partido de la segunda vuelta entre alfonosinos y constantes, se en Inca, dependerá pues que el campeonato esté virtualmente terminado en favor de Inca (Alfonso) o se halle en fase de vencer el Constanca.

Para el Baleares y el Athlé algo más difícil resulta poder conseguir el campeonato, pero es lo cierto que todavía pueden mantener aspiraciones y seguir luchando con tanto o más entusiasmo que hasta hoy. Mientras haya posibilidades deben mantener sus esperanzas con toda firmeza.

Se ven tantas cosas en fútbol!

Alfonso XIII 6 - Athlé tic 2

Este encuentro debía celebrarse en propiedad de los athléticos, pero los dos clubs de común acuerdo solicitaron al presidente para jugarlo el sábado, festivo de la Raza, jugando en el campo de Buenos Aires en vez de haberlo en La Punta debido a que en este día se están verificando obras de reparación.

Ante todo consignemos nuestra satisfacción por la corrección a toda hora sobre que ambos equipos hicieron en el juego.

Al debe jugarse siempre. Duro sí, pero limpio, con nobleza, con deportividad.

Los espectadores disfrutaron perfecta y celebraron el admirable espíritu que nos podemos menos de hacer constar nuestra satisfacción, felicitando lo

mismo a los vencedores que a los vencidos.

Regular contingente de aficionados hicieron acto de presencia en Buenos Aires, siendo una verdadera lástima que no acudieran en mayor número, que mucho fué lo que se perdieron al no poder deleitarse con una primera mitad como pocas es dable presenciar.

Arbitrando don Alfredo Bonet, secundado en las líneas por los señores Moragues y Fuentes, formaron los equipos así:

Athlé F. C.—Colomina, Nieto, Polo, Ferretjans, Gregori, Bauzá, Coll (J.), Martí, Mayol, Aubella y Coll (R.)
R. S. Alfonso XIII.—Oliver, Liras, Camps, Mulet, Delvalle, Cifre, Cerdá, Felipe, Ramis, Moranta y Pizá.

A una velocidad grande se inició el juego y ese tren que fué lo primero que se hizo notar a los aficionados, prosiguió sin desmayos durante los cuarenta y cinco minutos que dura un primer tiempo de un encuentro de fútbol.

El primer ataque de peligro fué contra el marco de Oliver, despejándolo Camps.

Un minuto después era Bonet el encargado de salvar de las dificultades la meta de Colomina.

Las mejores ocasiones para marcar se les presentan a los alfonosinos, no desperdiciándolas ni mucho menos, sino que la desgracia no les abandonaba un momento, estrellándose ante el marco algunos schots de pronóstico.

Se tiraron unos cuantos corners por bando, sin alcanzar otros resultados que hacer pudieran a los respectivos supporters.

Una bellísima jugada de los blancos (el sábado vestían así los realistas) produjo un momento de verdadera emoción. Moranta lanza un gran tiro justo al poste y el meta Colomina realiza tres blocajes consecutivos en este schot y otros dos de Ramis y Pizá, siendo ovacionado.

Por momentos es más bello aun el partido, jugándose a una velocidad grande interviniendo casi sin descanso los dos tríos defensivos, pero sosteniéndose por más tiempo los actuaciones de los alfonosinos, actuando colosamente Colomina.

Hay un avance del Athlé y Coll (R.) manda un buen centro. Lo recoge Martí y de un buen cabezazo envía el balón hacia puerta. Oliver va decidido al despeje y logra tocar el balón, pero solamente para que salga disparado hacia el poste y tocándolo se introduce en la red, siendo el primer goal para el Athlé.

El tanto, conseguido a los 32 minutos de juego, es ovacionado.

Apenas centrado el balón el Alfonso se lanza a un ataque en tromba; centra Cerdá, hay unas cuantas pases y Nieto tiene un fallo, tocando el balón ligeramente tan solo, y Pizá solo tiene que empujarlo hacia la red para que el empate se haya establecido, a los dos minutos del goal anterior.

Unos minutos más de juego, muy pocos, y un pase de Ramis a Moranta es rematado fulminantemente, batiendo a Colomina el buen tiro.

Sacádese este dominio el Athlé y ataca logrando un corner, yendo el saque directo a pie y finalizando inmediatamente la primera mitad.

Vueño el balón en juego, puede resumirse esta segunda parte diciendo que solo hubo un equipo en el campo y éste fué el Alfonso, que jugó como en sus mejores tardes, imponiéndose por completo, batiendo las combinaciones y las jugadas todas.

Fruto de ello fueron otros cuatro goals, marcados dos por Moranta, uno por Felipe y otro por Ramis.

En el último minuto de juego incurrió Liras en *gens* dentro de área señalándose *penalty*, siendo de esta forma que el Athlé logró su segundo tanto.

Comentarios

Breves, brevísimos tienen que ser. Diremos únicamente que desde el comienzo se vió juego de buena calidad y que mientras los athléticos pudieran resistir, que fué durante toda la primera mitad, se vió un partido estupendísimo, de primerísima calidad.

En la segunda parte, como expuesto queda, solo hubo un team sobre el terreno y éste fué el Alfonso, cuyos jugadores salieron el sábado, sin excepción alguna con ganas de jugar; ¡Hay si siempre fuese así!

El arbitraje del señor Bonet muy bueno y el público correctísimo.

De Inca

Constanca 1—Baleares 0

Durante toda la semana las conversaciones futbolísticas han girado sobre la derrota del Constanca el domingo pasado. Como era el partido más fácil para los de casa, no es de extrañar los comentarios que sobre él se

han hecho. No creemos equivocarnos al afirmar que, nunca se había presenciado, en el campo de Santo Domingo una actuación tan desastrosa del Constanca. Perdió dos puntos que le eran necesarios para poder aspirar al primer puesto. ¿Los recuperarán? Ya veremos.

Los constantes después de un desastre, para desmentir todas las opiniones cantrarias a ellos, en el primer partido efectuado daban ejemplo de entusiasmo, codicia, obteniendo resonantes victorias que borran el mal sabor dejado a los aficionados. La incógnita estaba, en saber si siguiendo el ejemplo, darían hoy señas de vida en el campo, demostrando que lo del domingo fué un caso fortuito a que está expuesto cualquier equipo. Lo consiguieron, si bien tuvo que ser en la segunda parte. Les sonrió la victoria cuando faltaba un minuto para terminar. Era merecida.

El público que esperaba de un momento a otro el goal, estaba nervioso, pues el tiempo transcurría sin que el embotellamiento efectuado por el Constanca diese fruto, hasta que Estelrich logró la victoria y con ella los dos codiciados puntos.

En el Baleares dejó de alinearse el defensa Ferrer, castigado por el Gobernador. Nuevamente tiene que ser una autoridad ajena al fútbol la que tiene que imponer sanciones a jugadores por faltas cometidas durante la celebración de un partido. Es necesario que la Federación dé señales de vida, manteniendo su principio de autoridad, pese a quien pese, dirigiendo al fútbol por sus verdaderos directores. Así lo esperamos.

Bajo la dirección del árbitro señor Quintana ayudado por los señores Estapé y González, se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Constanca: Ferrer, Alcina, Sancho, Paris Beltrán, Pericás, Noguera, Estelrich, Barber, Ordinas, Seguí.

Baleares: Palou, Cerdá, Barceló, Arbós, Valls (L.), Colom, Reinés, Pons, Comas, Serra, Pascual.

Corresponde el saque al Baleares por haber elegido el Constanca la portería. Desde los primeros momentos se inicia un juego insulso, no habiendo ni una jugada digna de mencionar. A los constantes parece que sobre ellos aún perdura la derrota del domingo. Juegan cohibidos.

El Baleares empieza a dominar, lanzando varios schots bien parados por Ferrer. Contraataque del Constanca y cuando Noguera parece llegar a tiempo para lanzar uno de sus fuertes schots sale Palou haciéndose con la pelota. El dominio corresponde a los baleáricos pero sus delanteros, delante de puerta no aciertan a dar a sus jugadas el remate preciso. El Constanca con su absurda manera de querer subir la pelota por el centro del campo es la causa del dominio de los blanquiazules, mayormente cuando Seguí y Noguera parecen tener deseos de jugar. Las pocas veces que hay peligro para Palou las origina Seguí y Noguera. Al recoger de cabeza Ordinas un centro de Seguí parece se va a producir el goal saliendo fuera rozando el poste. Ferrer lanza a corner varios schots. Un minuto antes de terminar la primera parte el Baleares incurre en *penalty*. Estelrich lo tira fuera, dejando decepcionados a los restantes jugadores y al público.

Al empezar la segunda parte saca el Constanca llegando a los dominios de Palou, lanzando Barber un schot que dá en el larguero y después de la pelota dar al suelo entra en el campo, produciéndose un lío por considerar que la pelota había dado el bote dentro de la portería. El árbitro no concede goal. No pudimos precisar bien la jugada. Esta parte transcurrió con un dominio aplastante del Constanca no haciendo los blanquiazules más que defenderse. Ferrer solo tocó dos pelotas. Palou se luce en varias paradas. De un momento a otro se marcaba el goal, pero estaba escrito hoy, que los delanteros constantes no vencerían holgadamente. Tuvieron que luchar todos como leones para la posesión de los dos puntos y cuando el partido parecía terminar con un empate, Estelrich logró la victoria un minuto antes de terminar el encuentro. Victoria difícil, pero reivindicó a los constantes.

El arbitraje del señor Quintana fué acertado desde el primer momento que suprimió el juego duro, resultando su labor digna de aplausos.

Inca 13 octubre de 1929.—A. Coll.

Clasificación

Alfonso XIII 5 puntos; Constanca 3 puntos; Baleares y Athlé 2 puntos.

TENNIS

El viejo Tilden conquista de nuevo el campeonato norteamericano

Ausencia casi total de jóvenes figuras de velia

Por la séptima vez, en los veinte años que hace que William T. Tilden, de Filadelfia, viene jugando tenis, el alto "quake" de las piernas inverosímiles y la poderosa "cannonball" fué proclamado ayer campeón americano de pistas descubiertas después de haber derrotado a su conocido compañero de dobles Francis T. Hunter de New Rochelle en un combate final, que llegó a los cinco "sets" porque Tilden, seguro de vencer a su bien conocido compañero y amigo, no puso gran empeño en obtener el triunfo antes.

Esta victoria ha llevado a Tilden de nuevo en Norteamérica al lugar que ocupaba antes de que el francés René Lacoste lo derrotara en 1926, arrebatándole el campeonato de su país, que Tilden había disfrutado anteriormente en años sucesivos. Lacoste repitió su triunfo en 1927 y en 1928 dejó a su compatriota Henry Cochet la tarea de establecer debidamente el absoluto dominio de Francia en el deporte de la raqueta. Ambos, Lacoste y Cochet, dejaron bien sentada su superioridad sobre sus rivales en años pasados, y éste, por lo visto, no quisieron tomarse el trabajo de venir a demostrar una vez más lo que ya tantas veces habían demostrado. Ello ha hecho posible el triunfo de Tilden y ha dado motivo para que los críticos del deporte, demasiado nacionalistas, enojen a Tilden excesivamente.

Tilden tiene ya treinta y nueve años, motivo más que sobrado para que sus antiguas y brillantísimas facultades hayan desertado de él. El hecho de que pueda todavía ganar el campeonato nacional americano, cuando sus formidables competidores extranjeros se encuentran ausentes, no prueba que Tilden haya recobrado una forma y bríos que se han ido con su juventud y que nunca más han de volver a él, sino que queda, solo hubo un team sobre el terreno y éste fué el Alfonso, cuyos jugadores salieron el sábado, sin excepción alguna con ganas de jugar; ¡Hay si siempre fuese así!

El arbitraje del señor Bonet muy bueno y el público correctísimo.

Si Tilden sigue siendo lo mejor que en materia de tenis tienen los Estados Unidos, las posibilidades de éstos contra Francia son bien precarias, a juzgar por la facilidad con que Tilden ha sido derrotado repetidamente por sus competidores galos.

En el campeonato nacional americano de este año tomaron parte ochenta y ocho jugadores, americanos casi todos, entre los cuales destacábase, además de los finalistas Tilden y Hunter, Fritz Mercur, Wilmer Allison, Johnny Doeg, John Van Ryan, George Lott, Frank Shields, etc. El único exponente extranjero digno de consideración lo era H. W. Austin, de Inglaterra, el cual fué derrotado en los cuartos de final por el alto californiano—de estatura "tildiana"—Johnny Doeg. Las semifinales fueron, por lo tanto "all-american" y en ellas Tilden resultó vencedor sobre Doeg después de un reñido encuentro de cinco "sets", que duró dos horas y media, y en el que el fladelfiano estuvo más de una vez a un paso de la derrota, y Hunter batió a Fritz Mercur con más facilidad en un partido que no tuvo las vicitudes y aliecientes del encuentro Tilden-Doeg.

El encuentro Tilden-Doeg fué, en realidad, la verdadera final, y una vez ganado el mismo por el antiguo campeón, ya nadie dudó de que Tilden resultaría al día siguiente el vencedor del torneo. En verdad fué mucho más interesante que el final Tilden-Hunter, ya que el fladelfiano tuvo que desplegar frente a Doeg todos sus conocimientos y experiencias, cosa que no le fué preciso realizar frente a Hunter, al que venció con facilidad. Ante Doeg, cuando la anotación se encontraba dos "sets" a uno en contra de él, el fladelfiano parecía condenado a una segura derrota, que no cristalizó porque en los "sets" que siguieron Doeg comenzó a errar su servicio en forma realmente anormal, y Tilden supo sacar buen partido de ello. En los cinco "sets" de que constó la batalla, Doeg cometió quince "dobles faltas", número que supera a los errores de esa clase que había cometido durante todos los juegos en que había tomado parte en la actual temporada. Si se tiene en cuenta que el arma principal con que cuenta Doeg la constituye su magnífico servicio, su derrota frente a Tilden queda perfectamente explicada.

Aunque el encuentro Tilden-Hunter fué también de cinco "sets" y lo ganó éste por la anotación de 3-6, 6-3, 4-6, 6-4, Tilden nunca estuvo en peligro

de ser derrotado, y si permitió que llegara hasta este límite, acaso fué porque quiso que los 9.000 o 10.000 espectadores que habían concurrido al West Side Tennis Club de Forest Hill, y habían pagado hasta tres dólares por presenciar sus esfuerzos, no fueran defraudados con un partido desigual, que, de querer, acaso hubiera ganado el siete veces campeón en tres "sets" seguidos. Tilden, que tanto ha jugado con Hunter, conoce perfectamente el juego de su antiguo compañero, y está seguro de poderle ganar fácilmente todas las veces que se encuentren. De

ahí la seguridad que tenía en sí mismo y el poco o ningún esfuerzo que hizo para apuntarse los "sets" primero y tercero. Cuando tuvo necesidad de jugar para ganar se empleó a fondo y lo logró fácilmente. Por cierto, era entonces Hunter el que parecía desgastado e incapaz de jugar su mejor tenis, como si la certeza de que iba a ser derrotado de todos modos—nadie, ni él mismo, creía en su victoria—lo hubieran vencido de antemano.

A. ARROYO RUIZ

¿Por qué no rectificar?

Después del Campeonato de España, de fondo

Si ahora nosotros, para comentar los resultados del campeonato de España, fondo, en carretera, que el domingo se ha disputado en San Sebastián, perdiéramos toda noción de ecuanimidad y nos saliéramos con unas apostillas agrías, en las que, sin respetos ni contemplaciones, pusiéramos en tela de juicio la "honorabilidad deportiva" (co mo dicen los que admiten matices en esto de la honorabilidad) del excelente cronometrista y aun mejor amigo José María Ugalde, y del simpático presidente del Comité Vasco, señor Gervais, y la de todos los deportistas guipuzcoanos, sólo por el hecho de que en aquellas carreteras haya obtenido un rotundo triunfo un corredor de la región, seguramente que quienes nos leyeran reprobarían nuestra conducta.

En definitiva, si algo perderíamos en el buen concepto de las gentes, habríamos dado cima al reprochable propósito de enturbiar, con el veneno de unos comentarios malintencionados, la clara diafanidad del triunfo que ha conagrado, con toda justicia, campeón de España de ciclismo a Luciano Montero. Pero no hay ese peligro. Nuestro aplauso y nuestra felicitación han de unirse a cuantos se han tributado al corredor residente en Guipúzcoa, y con igual fervor y sinceridad que si se tratara de un madrileño nativo o a vecindado.

Si nosotros hubiéramos sido víctimas de la obcecación que dominó a algunos comentaristas del triunfo del corredor madrileño Telmo García, el año pasado, aprovecharíamos la oportunidad que ahora se presenta para rectificar noblemente. Porque aquella campaña de descrédito del glorioso campeón y de los organizadores y elementos oficiales que intervinieron en el control de la prueba, no tenía otro fundamento que el tiempo verdaderamente extraordinario que invirtió Telmo García en cubrir los 100 kilómetros en carretera individual. Aquella marca de 2 horas 48 minutos 20 segundos, que se aproximaba a los records internacionales, y que sobrepasaba con mucho los records españoles, no cabía en el calete de algunos obcecados. No se admitía que un corredor español (supremo que no se trataba de una estúpida y desplazada cuestión de regionalismo) con aptitudes especiales y esmeradamente preparado, favorecido, además, por las circunstancias climatológicas y de benignidad del terreno, realizara una performance tan notable. Allí había "algo". Y por buscar ese "algo", sin lanzar ninguna acusación concreta, lo que, por lo menos, hubiera sido arrogante, se dejó paso a todas las insinuaciones. Quien leyera aquellos comentarios, que nunca debieron escribirse, pudo suponer que Telmo García había realizado el recorrido en automóvil, en compañía del correspondiente comisario uveista, o que había iniciado el regreso sin llegar tal viraje, o que los cronometristas le habían regalado unos minutos, o que el terreno había sido medido por un extraño procedimiento, que disminuía su longitud para el corredor modrileño. Oficialmente se desmintieron todas estas especies y se divulgaron todos los datos técnicos auténticos, que aseguraban la perfecta regularidad en que se había desarrollado la prueba... Pero ni por esas se convencieron los comentaristas apasionados, que, fieles al lema de "sostenella y no emendalla", prefirieron no rectificar.

Y llegamos al campeonato de este año. Ahora ya no se puede dudar—por que escarmentados en cabeza ajenos los organizadores han tomado "todas sus medidas—de la exactitud del recorrido, de la buena marcha de los cronómetros ni de la "honradez deportiva" de los comisarios.

Y el vencedor, Luciano Montero, a quien nosotros consideramos mejor corredor de fondo que Telmo García, pero tan apto como éste para la pura especialidad de la media distancia contra el reloj, cubre los 100 kilómetros en 2 h. 49 m. 54 s.; es decir, solamente 1 m. 34s. más que Telmo en la afortunada jornada de su record y 37 s. más que Eduardo Fernández, el segundo del año pasado, a cuya performance no se puso tacha alguna.

El propio Telmo García, cuya decadencia de forma ha sido bien patente esta temporada, se clasifica cuarto, con 2 h. 51 m. 47 s.; es decir, poco más de tres minutos más que su record.

Pero el examen de los tiempos parciales nos proporciona datos todavía más interesantes. Sabido es que el ma-

drileño Sebastián Aguilar ha sido primero, en la prueba de anteaer, hasta los 75 kilómetros. Veamos sus tiempos intermedios, comparándolos con los de Telmo García el año pasado:

25 kilómetros.—Sebastián Aguilar, 44 m. 49 s. (Telmo García, 41 m. 3 s. 1-5).
50 kilómetros.—S. Aguilar, 1 h. 27 m. 37 s. (Telmo García, 1 h. 26 m. 12 s. 4-5).
75 kilómetros.—S. Aguilar, 2 h. 6 m. 57 s. (T. García, 2 h. 5 m. 43 s. 2-5.)
El propio Telmo García, en la carrera de anteaer, 2 h. 8 m. 38 s.)

En la performancé de Luciano Montero que ni por un momto hemos de poner en tela de juicio, no se advierte la magnífica regularidad que tuvo la de Telmo. Mientras éste fué constantemente primero, Luciano ha sido: segundo, en los 25 kilómetros; cuarto, en los 50 kilómetros; tercero, en los 75 kilómetros; primero, en los 100 kilómetros.

"De buena fe", se pueden hacer estas comparaciones y estos cálculos. Sería un argumento de mala fe recordar que el campeón de hoy, que tuvo una jornada del año pasado, tardó 3 h. 26 m. 36 s. 1-5, para deducir de ello que "es imposible" que este año haya tardado casi una hora menos.

Para nosotros, y creemos que para todos los que se interesan por estas cuestiones, sería una satisfacción que a la vista de los resultados de este año los equivocados del año pasado reconocieran noblemente su error.

A. DIEZ DE LAS HERAS.
(De "La Nación.")

Probados los alimentadores

Usted para filamento y pisco. Pon mejores aún que los acumuladores Wiltard.

A. ESPAÑA

Santa Fe de la Vera, 9, (Fsq. C. Morv.)

URODONAL

combate el artrismo porque disuelve el ácido úrico

El URODONAL es un buen preparado, de eficaz acción, y lo recomiendo con frecuencia.

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

Dr. A. Di Sotro

Consultor de Farmacia y la Facultad de Medicina de Barcelona

El Homenaje a la Vejez de los Marineros

La anual fiesta de homenaje a la Vejez de los Marineros, resulta siempre en extremo agradable, porque en ella se premia a unos hombres que por largos años de rudo trabajo en su penosa profesión sufren ya los achaques de la vida, que no les permiten como en días pasados acudir en su barca, su compañera inseparable, a ganarse el jornal para el sostenimiento de su existencia.

Cuando de esos ancianos han tenido en más de una ocasión que luchar contra el mar enfurecido para poder con su duro trabajo contribuir al sosten de su humilde hogar! Justo es pues el premio que se estableció para socorrerles en su indigencia.

El acto de ayer, como los años anteriores, es algo conmovedor que llega al alma, pues cada viejo, cuantas cosas no nos podría contar de sus inquietudes por el mar en sus faenas de abnegación por su profesión, una de las más crueles de la vida!

Hoy como antaño, se reunieron por la mañana en el Ayuntamiento los diez viejos marinos a quienes se dedicaba el homenaje y junto con ellos las lindas y bellas señoritas, que sumándose al humanitario acto, tenían que ser sus madrinras.

He aquí la relación de los ancianos a quienes les ha correspondido premio en el concurso para el homenaje a la Vejez de los marinos del año 1929.

Rafael Amengual Durán, de Palma. Jaime Picornell Marimón, de id. Jorge Bosch Sacares, de id. Jaime Bosch García, de id. Antonio Mas Mesquida, de Portocolom.

Pablo Pujol Serra, de Palma. Bartolomé Ordinas Bestard, de id. Miguel Vicens Ferrer, de Santany. José Seguí Pujol, de Palma. Miguel Rosselló Perelló, de id.

Las distinguidas madrinras que acompañaron a dichos viejos fueron este año las siguientes señoritas:

De Miguel Rosselló Perelló, señoritas Adela García Rosselló y Dolores Cano de Castro.

De Jaime Picornell Marimón; señoritas María Magdalena Salvá y Concepción Morell.

De Jorge Bosch Sacares; señoritas Matilde Corall y Carmen Blanes.

De Bartolomé Ordinas Bestard; señoritas Mercedes Solá y Francisca Ferrer Gisbert.

De José Seguí Pujol; señoritas María Fontirroig y Margarita Cerdá.

De Miguel Vicens Ferrer; señoritas Pilar Delgado y Juana Aguiló.

De Pablo Pujol Serra; señoritas Mariuja Barceló y María Luisa Mateos.

De Antonio Mas Mesquida; señoritas María Josefa Montojo y Julia Pou.

De Jaime Bosch García; señoritas María Sbert y Angelita Mateos.

De Rafael Amengual Durán; señoritas Pepita Le-Senne y Margarita Pou.

acomodada cada viejo con sus dos madrinras en un auto, se dirigió la caravana hacia la iglesia del Hospital, donde se venera el Santo Cristo de la Sangre, en cuyo altar mayor, en el cual había una preciosa imagen de Nuestra Señora del Carmen e iluminado con profusión y adornado se celebró una misa.

Fué el celebrante el Rdo. don José Clar. En los sitios previamente designados tomaron asiento los ancianos marinos y sus madrinras.

En otros lugares de preferencia se sentaron el Comandante de Marina de esta isla presidente de dicho homenaje, don Juan Domínguez, el teniente coronel de Infantería señor Muñoz en representación del Capitán General de estas islas, el teniente coronel de Ingenieros señor García Ruiz representando al General Gobernador Militar de Mallorca, el comandante de artillería y Delegado Gubernativo señor Martínez Guillem, en representación del Gobernador Civil de la provincia, el Rdo. señor Auba, en representación del Vicario Capitular, el teniente de Alcalde señor Valenzuela, en representación del Ayuntamiento de Palma, el Magistrado señor Díaz en representación de la Audiencia, el Presidente accidental de la Diputación señor Costa, el jefe de Hacienda señor Vireque, en representación del Delegado de Hacienda de esta provincia y el Presidente de la Junta de Obras del Puerto señor Cerdá.

Otros lugares fueron ocupados por el segundo Comandante de Marina señor Garrido, el señor Aguiló, por la Caja de Ahorros, el Inspector del Pósito de Pescadores señor Pou, el Delegado de Caja de Pensiones de la Vejez señor Vilasau, y el representante de la Asociación de la Prensa, que forman la Comisión ejecutiva.

Todo el personal de la Comandancia, el Comisario señor Mateos, el contador señor Salvá, los contramaestres señores Chazarra, Navarro y López, el oficial de oficinas señor Escarabajal.

También asistieron a los actos de ayer el Presidente del Pósito, varios Armadores, los propietarios de los Astilleros y el ex Comandante de Marina señor Sbert.

Terminada la misa en el patio de la iglesia se impresionaron por la casa Amer unas placas fotográficas de los homenajeados y sus bellas madrinras.

Acto continuo se puso de nuevo en marcha la larga fila de automóviles ocupados por los viejos, madrinras y autoridades dirigiéndose al Teatro Lírico, cedido galantemente por su propietario señor Tous.

Al llegar al Teatro de la calle del Conquistador cada viejo dando el brazo a sus madrinras tomaron asiento en el escenario que aparecía adornado desta-

cándose un retrato tamaño normal de S. M. el Rey.

La banda de música de Infantería, cedida galantemente por nuestra primera autoridad militar, amenizó con alegres sonatas aquellos momentos.

Ocupa la presidencia del acto el Comandante de Marina señor Domínguez sentándose a su derecha los señores Muñoz, Martínez Guillem, Costa y Vireque, y a su izquierda los señores Valenzuela, García Ruiz, Auba, Diez y Cerdá.

A cada lado del escenario se colocaron cinco viejos y en otras sillas detrás sus respectivas madrinras.

En el patio de butacas y palcos una numerosa, cuan distinguida concurrencia, se sumó al homenaje que se rendía a la vejez.

Comenzó el acto leyendo el señor Vilasau el siguiente parlamento del que entresacamos los siguientes párrafos:

Nos reunimos, no para entregar de una manera más o menos solemne unos documentos que acreditan el auxilio que en forma de Pensión Vitalicia se concede a unos ancianos—esto es la base material, el medio podríamos decir—sino honrar, rendir nuestro Homenaje a la Vejez de estos marinos, que ello es el ideal de esta Institución.

Nosotros venimos, ancianos venerables para ofrecerles el Homenaje que merecen vuestras canas, vuestro mayorazgo, para ofrecerles nuestro respeto y nuestra comprensión de vuestras luchas y sufrimientos; cuando penseis que habeis vivido ya mucho, creed también que nuestro corazón os acompaña en vuestros recuerdos, que se alegra con los buenos y sufre también con vuestra melancolía.

Este homenaje está celebrándose por todo el litoral español, y conjuntamente, son en gran número los ancianos beneficiados; el balance de esta obra dentro de unos años será de una grandiosidad insospechada. Ateniéndonos solamente al índice material, los supervivientes pensionados sumarán algunos centenares, y ello por sí solo, socialmente, es un resultado de mucha consideración, aparte de esto creo que se puede esperar que habiéndose infiltrado la insignificación de estos Homenajes, logrando poco a poco un convencimiento, que es fácil con la reflexión a que obligan estos actos, que dentro de algún tiempo sean más queridos y respetados los viejecitos.

El haber de la Obra de los Homenajes a la Vejez del Marino, por lo que al Distrito de Palma se refiere, no puede ser más satisfactorio; con las diez Pensiones vitalicias inmediatas conseguidas en este tercer Día suman treinta los ancianos a quienes en forma modesta se les ha solucionado el problema de su vida en los años que Dios les reserve de existencia; ayudados de sus familiares cuentan con una base para su subsistencia y en el peor de los casos ya no será unos pobres indigentes.

¿No es esta una Obra hermosa? Y una gran Obra de ciudadanía? Y una Obra saturada de espiritualidad? Y una Obra que lleva el sello de lo extraordinario; nacida hace quince años en una pequeña población de Cataluña, su expansión ha llegado ya a los confines del Mundo. Primeramente fué en algunas regiones de nuestra Patria, después en España toda, y finalmente el pasado año en la Quincuena Social Internacional de París, su mismo iniciador, don Francisco Moragas, miembro del Comité Español, la presentó a la consideración de las treinta y tantas naciones participantes, en ocasión del Congreso de Asistencia Social, siendo aprobada por unanimidad y aclamación la proposición del mismo señor de que la Obra de los Homenajes a la Vejez fuese adoptada y en el próximo Congreso se sentaran las bases internacionales de dicha Obra; como consecuencia de todo ello place mucho poder manifestar que en un país del otro extremo del Mundo, en el lejano Japón, en su capital, Tokio, han tenido ya efectividad los propósitos manifestados por aquellos Delegados, celebrándose el primer Homenaje a la Vejez.

A vosotros venerables ancianos, que os veis acompañados por la solicitud de estas bellas señoritas, de a su distinción han querido unir esta prueba de delicadeza de sentimientos, la Obra de los Homenajes a la Vejez del Marino os ofrece, como prueba del respeto y cariño que os profesa toda la población aquí representada, un auxilio en forma de renta vitalicia, juntamente con nuestro deseo, expresado con toda sinceridad, de que por muchos años podáis disfrutar de este beneficio, que podéis aceptar como una reparación y justa recompensa.

Acto seguido usó de la palabra el Inspector del Pósito de Pescadores don Jaime Luis Pou.

Principió el señor Pou diciendo, que por tercera vez se celebraba en Palma el Homenaje a la Vejez del Marino fiesta que era de enaltecimiento y dignificación del anciano.

Conforta el ánimo dijo, el ver el magnífico resultado de la obra del Patronato Local demostración elocuente que nuestra Sociedad se iba dando cuenta que hay deberes morales que cumplir para no desentender en la obra de progreso que la humanidad realiza.

Expuso el cuadro de miseria y dolor de los pobres en España que faltos de asistencia en sus últimos años solo podían esperar la muerte gran reparadora de injusticias sociales. La reacción de la sociedad ante aquel cuadro de dolor y la promulgación de las leyes del retiro obrero obligatorio.

Con toda clase de detalles explicó la celebración del primer Homenaje a la Vejez celebrado en San Sadurn de Noya el cinco de Abril de 1915 ante las autoridades de Cataluña con asistencia del Doctor Reig Primado después de Toledo el cual declaró viable la criatura y le dió el agua bautismal refrendando el acto el entonces Rector de la Universidad de Barcelona Marqués de Carulla; la extensión de aquel acto por otras regiones de España y su implantación en el extranjero.

Dijo que los Homenajes a la Vejez del conagrado al marino es acaso el más simpático y el más merecido porque el pescador en ningún momento de su vida cuenta con una situación estable. Cuando se lanza al mar no sabe lo que va a ganar por su trabajo; cuando retorna con la pesca no sabe el valor que habrá de obtener en la subasta; cuando no lucha con las tormentas y borrascas de la mar tiene que enfrentarse con las de tierra adentro que en forma de intermediarios le roban el modesto fruto de su penoso trabajo: Vive en perpetua zozobra hasta que llega a viejo; entonces ya inútil para la pesca solo le queda un recurso vivir del pescado que le den los pescadores jóvenes.

Explicó la creación de los Patronatos para la Vejez del Marino organizados por la Caja Central de Crédito Marítimo y resalta la benemérita obra social que desde la misma realiza el señor Saralegui.

Se congratula que gracias a la caridad de los mallorquines y a los trabajos del Patronato presidido por el señor Comandante de Marina hayan podido en tres años entregarse ya treinta pensiones vitalicias de una peseta diaria a otros tantos trabajadores del mar.

Dió las gracias a todos y dirigiéndose a las madrinras que con tanto cariño habían respondido al llamamiento que se les hizo les dijo que en nombre de los viejos marinos y de toda la clase pescadora que Dios premiara la ráfaga de alegría que habían sabido prender en sus almas.

Cerró el acto el Comandante de Marina señor Domínguez, quien comenzó diciendo que por el cargo que representaba, que mucho me enorgullece, cumplía un deber dando las gracias a cuantas corporaciones, entidades y particulares con su obvio contribución al sostenimiento de las libretas vitalicias para los viejos marinos.

Yo que soy marino, comprendo bien, lo duro de vuestro trabajo, considerando justísimo y merecido cuanto se haga por aliviar vuestra existencia.

A cada uno de vosotros se os dará una libreta que representa un vitalicio de una peseta diaria, la que deseo podáis disfrutar largos años.

Las diez libretas han sido donadas 3 por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, 4 por la Caja de Previsión para la Vejez y las tres restantes por recaudación de corporaciones, entidades y particulares.

Continuó luego el bello parlamento, el señor Domínguez, diciendo: Pido a Dios que la caridad de esta hermosa ciudad no se agote y pueda verse aumentados en años venideros las pensiones a otorgar.

Terminó el Comandante de Marina dirigiendo unas frases a las señoritas madrinras que se asociaban a tan humanitario homenaje.

Todas los señores al terminar sus discursos fueron objeto de calurosos aplausos, a los que unimos los nuestros.

Se hizo luego el reparto de las libretas que eran recogidas de manos de la

presidencia por las madrinras quienes cariñosamente las entregaban a sus viejos marinos.

Luego el Café Alhambra obsequió, como ya es tradicional su hidalgía, con un exquisito lunch a los ancianos y señoritas madrinras, rasgo que mereció elogios.

Comenzó acto seguido el desfile que amenizó la Banda del 61 siendo acompañados los viejos a sus hogares.

Nota oficiosa

Del Jefe de Información y Censura. —Madrid 12 a las 3.

El Gobierno ha examinado con toda atención, las perspectivas que presenta el mercado internacional de la pesca, influenciado durante los últimos días por alarmas completamente absurdas que en ciertos sectores extranjeros se suscitaron con motivo de un reciente episodio político, que solo puede servir para patentar una vez más cuan absoluta es la imposibilidad de que puedan reincorporarse en mucho tiempo a la política española determinados elementos.

La especulación desencadenada fuera de España halló eco inconsciente en el país al apresurarse numerosos establecimientos, comerciantes y entidades a realizar provisión de divisas extranjeras en medida cuantiosa sin precedentes que obligó al comité de cambios a realizar intervenciones de paralela intensidad y aun cuando dicho comité dispone todavía de recursos poderosos y cuenta además con eficientes de créditos de suma importancia, el Gobierno ha estimado que debía suspender por ahora su actuación originadora de sacrificios que momentáneamente no hallarían la debida compensación en nuestra economía y en consecuencia acuerda el cese del control oficial sobre los cambios a partir de mañana sábado hasta nuevo acuerdo.

Esta determinación no debe alterar la cotización normal de nuestra valuta que según opinión unánime de los técnicos nacionales posee un valor intrínseco superior al que obtiene en el mercado pero en todo caso las alteraciones si las hubiere serían efímeras y a costa de quienes intentasen especular ya que la solidez presupuestaria y económica de España son indisecables y aseguran un porvenir altamente halagüeño que nadie puede ya estorbar.

Por otro lado como el problema monetario requiere solución definitiva de fondo el Gobierno completará los asesoramiento que había recabado ya a fin de alcanzar aquella cuanto antes, e imprimirá la mayor rapidez a los estudios que vienen realizando sus técnicos; en tales trabajos preparatorios ha de tener parte destacada el Banco de España que como Banco de emisión debe ser al igual que en todos los países el organismo encargado de defender nuestra moneda y regular sus movimientos y considerando esta circunstancia que obligará a los directivos de dicho establecimiento a una especial actividad se ha visto en la necesidad de aceptar la dimisión que de su cargo le presentara hace ya tiempo su Gobernador don Carlos Vergara, actualmente enfermo, que tanto celo e inteligencia ha puesto en el desempeño de su misión y para sustituirle ha acordado proponer a S. M. el Rey en calidad de técnico al prestigioso financiero don José Manuel Figueroa.—11 Octubre 1929. (De inserción obligatoria.)

Por el Ministro de Trabajo se ha dispuesto el envío a Sagunto de un Delegado porque después de cierto incidente que se estimaba solventado parece que no se ha restablecido allí la normalidad del trabajo dificultada por la actitud de algunos obreros con daño para la producción disminuyéndola. El Gobierno quiere hacer público una vez más con dicho motivo que su constante proceder amparador de las aspiraciones de los obreros en cuanto encajan en la legislación está invariablemente fundado en la seguridad de que por parte de ellos no se ha de ofrecer en ningún momento resistencia pasiva alguna al término de las soluciones o laudos unas veces favorables y otras adversas a sus deseos. Decidido a ser juez en las pugnas sociales recaba para sí los éxitos de sus intervenciones pero afronta también la enemistad de los que en uno u otro sector no interpretan aquellas como favorables a sus aspiraciones siendo firme criterio del Gobierno y su jefe lo ha consignado no ha mucho en un modo terminante que la resolución serena y justa de todo problema del trabajo ha de laborarse siempre fuera de ambientes mal-

sanos de violencia más o menos declarada y que es inexcusable que a las leyes amparadoras del trabajo correspondan éstas con una producción completa y esmerada en todos los ramos que la originan.—11 Octubre de 1929. (De inserción obligatoria.)

Del Jefe de Información y Censura. —Copia del telegrama del Ministro del Trabajo al Presidente del Consejo de Ginebra.—Presidente del Consejo de Ministros, Madrid.

Propuesta mi designación para Presidente Conferencia internacional trabajo con palabras de gran elogio para España por Delegado Gobierno Inglaterra, fué apoyada en idénticos términos laudatorios nuestro país por representantes Gobiernos Francia, Alemania, Polonia y Ministro marina Grecia, así como delegado patronal de Holanda y obrero francés en nombre sus respectivos grupos, siendo designado unánimemente y acogida mi presencia en tribuna presidencial con grandes aplausos de toda la Conferencia. Es esta primera vez, que elección presidente produce con intervención tan numerosa y económicamente primeras potencias y adhesión expresa de muchas más que elogiaron no solo significación histórica España, sino acertada labor legislativa llevada a cabo por Gobierno.

Mi discurso dando gracias, fué recibido también con grandes aplausos. Podemos enorgullecernos este éxito que honra España, fortaleciendo su Gobierno ante el mundo y enalteciendo a quien al frente del mismo sabe conducir certeramente nuestra patria por caminos de triunfo revalorizando internacionalmente concepto y prestigio nacionales. Salúdole afectuosamente.—Aunós.

Reciente aún la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones celebrada en Madrid, en la que se puso de relieve la significación de España en el mundo internacional se reitera hoy el honor y la consideración hacia la nación española cuyo respeto se patentiza con la designación para presidente de la XIII conferencia internacional del trabajo, del Ministro del Trabajo y Previsión don Eduardo Aunós que a

LA FIESTA DE LA RAZA

Como dijimos, el sábado se celebró en Palma la Fiesta de la Raza, a la que, a decir verdad, se dedicó especial atención. Los actos celebrados con motivo de dicha fiesta en la Casa Consistorial, tuvieron especial realce.

Presidió el alcalde señor Aguiló, acompañado del teniente coronel señor Pascual, en representación del capitán general, el presidente de la Audiencia señor Pérez Cecilia; el fiscal señor Maseras, el teniente coronel señor Llompart, en representación del gobernador militar; el vicario capitular señor Homar; el contador de la armada señor Mateos, en representación del comandante de marina y los canónigos señores Canals y Baselga.

En los bancos destinados al público llegó a reunirse poco más del medio centenar de personas entre entusiastas del ibero-americanismo y curiosos.

Abierto el acto por el alcalde, usó en primer lugar de la palabra don Antonio Vidal Isern.

Leyó unas cuartillas ponderando la importancia del ibero-americanismo y anunciando para la raza un gran porvenir.

A continuación leyó también unas cuartillas el Sr. Crespi Valls.

Encomió, describiéndola, la gesta de Colón al descubrir América, descubrimientos cuya gloria fue sobre España; defendiendo la labor de colonización llevada a cabo por los españoles; y puso de relieve la necesidad de dar al ibero-americanismo un contenido práctico, traduciendo los esfuerzos en tratados de comercio y mejora de las comunicaciones.

Habló luego el Presidente del Fomento del Civismo señor Mulet, quien anunció que de la conmemoración se derivaría un fin práctico, pues la Sección Ibero-americana del F. del C. estaba dispuesta a laborer de modo positivo.

Finalmente el Alcalde, después de cariñosas alusiones a los disertantes, excusó la asistencia del Gobernador al acto, dedicó un recuerdo a la reciente estancia del Rey y dijo finalmente que el camino del progreso de España radicaba en unirse todos los españoles alrededor del Monarca y Gobierno actual y cultivar y defender las creencias de la religión católica.

El público aplaudió a cuantos usaron de la palabra.

La banda del regimiento de infantería situada en la plaza de Cort cooperó a la fiesta, interpretando con su peculiar ajuste diversas composiciones, y al finalizar, como correspondía a la índole del acto, ejecutó la Marcha Real.

Anteayer, a las doce y media, se cantó en la capilla del Pilar de la iglesia de Montesión, una solemne Salve, costeada por el Ayuntamiento,

ella concurre como primer delegado de España.

El mecanismo de la elección de presidente en estas conferencias, a las que asisten como Delegados, a las que se presentan gubernamentales, obreros, patronales y obreras y el hecho de haber dado sus votos a la candidatura del representante de España unas y otras de gran valor para nosotros, para el mundo, el alto aprecio que más allá de las fronteras, se siente por la España directamente en la ordenación y progreso de la política social.

También es tal deferencia, esta prueba del aprecio en que se tiene a una sociedad que el Gobierno español viene desarrollando desde que se puso en marcha la reforma social, que ha llevado a su advenimiento planificado de regular la vida del trabajo por medio de la organización corporativa de las diversas actividades productivas sometida ya en muchos casos al estudio de la realidad y perfeccionamiento de continuo por la experiencia y la práctica cotidianas.

Es también sumamente grato para el Gobierno y honroso para España, que la primera vez que su Delegado a las Conferencias internacionales del trabajo obtiene el honor de ser elegido al puesto presidencial, lo sea con motivo de plantearse tema relacionado con la vida profesional de los trabajadores del mar, significando con ello la alta estimación que se le atribuye ha merecido en el mundo moderno país en las cuestiones marítimas de las que se ocupa constantemente el gobierno, procurando encontrar fórmulas eficaces, la expansión de nuestras industrias del mar y de nuestra marina mercante y de guerra, entendiendo que la latitud considerable de nuestro litoral, pondrá siempre en preferente plano de siempre preocupaciones económicas, políticas y sociales por problemas que de ello se derivan.—10 Octubre 1929.—(De inserción obligatoria.)

con motivo de celebrarse la Fiesta de la Raza.

Entonó la Salve el canónigo señor Baselga.

En la capilla de la Virgen del Pilar, que estaba adornada e iluminada con profusión, destacó un monumental y espléndido ramo de flores costeado por el Ayuntamiento de Zaragoza, del cual fué celoso representante en este aspecto el abogado jefe del Estado señor Fons.

Asistió a la función una representación del Ayuntamiento formada por el alcalde señor Aguiló, los concejales señor barón de Pignatari, Valenzuela, Barceló y Calvo, Salva, Massanet, Palos y Calvo, con el Maestro de Ceremonias señor Mulet.

Estaban también el presidente de la Audiencia señor Pérez Cecilia, el fiscal señor Maseras, el teniente coronel señor Llompart, en representación del gobernador militar; el vicario capitular señor Homar; el contador de la armada señor Mateos, en representación del comandante de marina y los canónigos señores Espases y Canals.

Asistieron también a la Salve numerosos fieles.

Con motivo de la reterida de los edificios públicos permanentemente cerradas las oficinas del Estado, provinciales y Municipales.

También estuvieron cerradas Bancos y muchos comercios e industrias.

VICENTE MARTÍ
PRACTICANTE
Pediatra-callista

Repuesto de su dolencia obsequio nuevo al público, su despacho, calle de la Alameda 165-167, de 12 a 2 y de 8 a 10.

OCCUPACIÓN
Remuneradora para el que deseara de dos o tres horas libres diarias. Meses: Antigua Casa Banque.

COMERCIANTE
Quiere V. recibir sus libros de contabilidad y de comercio en un momento oportuno y a la menor cantidad posible. Indique siempre sean enviados a la Agencia R. Buxó Laborer Calle de la Alameda 165-167, de 12 a 2 y de 8 a 10.

Pianos para alquilar
Disponibles, procedentes de casa por otros nuevos de la famosa marca Chasigny Freres. Antigua CASA BANQUE—Calle de la Alameda 165-167, de 12 a 2 y de 8 a 10.

Bernardo Calvet
Médico Oculista
Pulgarcillo, 3

Ilumine Mejor!

Luz y Economía

factores decisivos en pro de las lámparas Osram-Nitra

OSRAM

Consulte a los Depositarios OSRAM

POR TELEGRAFO

De Barcelona

Guillermo Marconi en Barcelona
Barcelona 14 (6 m)
Estuvieron a bordo del yate "Electra" para devolver la visita que les hizo el día anterior el señor Marconi, el alcalde, el gobernador, el comandante de Marina y el comandante de la capital.
También Marconi recibió, asimismo, el siguiente telegrama del señor Primo de Rivera:
"Presidente Consejo a señor Marconi.—Yate «Electra».—He sentido mucho no haber podido verle durante mi estancia en Valencia."
El huésped, que no ha visitado Barcelona desde antes de la guerra, ha manifestado su sorpresa por lo mucho que nuestra ciudad ha prosperado en belleza y en extensión.
Mañana, a las doce, visitará la casa de los Italicos, en donde será recibido por la colonia italiana.
Mediados de la semana próxima el señor Marconi se trasladará a Madrid para presenciar la inauguración de una nueva estación radiotelefónica del sistema "de haces", que será utilizada para las comunicaciones con

América del Sur. Le acompañarán en el viaje su esposa y el secretario particular, ingeniero Ricci.

Los señores Berroux, Iglesias y Puig de Asprer, llegaron a Barcelona

Con objeto de participar en la asamblea reorganizadora del partido radical, que se celebrará hoy, 13, llegó a Barcelona don Alejandro Lerroux, acompañado de don Emilio Iglesias.

También llegó ayer a nuestra ciudad, y con igual objeto, el señor Puig de Asprer.

Representante del Gobierno cubano

Procedente de Francia llegó ayer tarde a Barcelona don Gerardo Gutiérrez Villalón, delegado del Gobierno cubano en la Conferencia de Cámaras y Asociaciones Americanas de Comercio.

Visita a la Diputación

Ayer al mediodía cumplimentó al presidente de la Diputación el comisario general de los Estados Unidos en la Exposición de Sevilla, acompañado del cónsul general de aquel país, señor Stewart.
También estuvieron en la Diputación, conferenciando con el presidente, el maestro Millet y el presidente del Orfeó Catalá, don Joaquín Cabot.—C.

Ultimos telegramas

Accidente automovilista

Madrid 14 (11 m)
Sin Sebastián.—Ayer en la concha se despidió un automóvil cuando a la playa.

El dueño, que lo conducía, y una hija suya, quedaron muertos.

Accidentes que perecen en un incendio
Nueva York.—Ayer se declaró en esta ciudad un horrible incendio.

Cuatro ancianos perecieron abrasados.

Al Ross derrotado por puntos
Nueva York.—En el combate de noche a diez asaltos entre Bob Jessup y el español Alf Ross venció el primero por puntos.

Temporal en Iugoslavia
Belgrado.—Se ha desencadenado un gran temporal en todo el país croata.

Las comunicaciones están interrumpidas.

Una motolancha que se creía perdida
Alicante.—Después de tres días de haberse creído perdida, se ha sabido que la motolancha de la Tardesera que se creía perdida había sido hallada en Ibiza.

El motivo de carecer de noticias fue desempeñaba una misión que le confió el Alto Mando de la Armada.

Centenario del fallecimiento del Duque de Tetuán
Ayer con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del Duque de Tetuán, se celebró en el ministerio del Ejército una misa, dispuesta por el general Ardanaz, que la leyeron todos los jefes y oficiales del ministerio.

Accidente de automóvil
De madrugada, en el alto de Carrión un automóvil que conducía don Luis Arana, se despidió.

El conductor quedó en estado de coma. A última hora se aseveró que ha fallecido.

Discurso de Mac Donald
Nueva York.—Mac Donald pronunció anoche su anunciado discurso radiado a toda América.

El primeramente a pueblo de la paciencia las negociaciones de desarme.

El motivo de relieve la importancia que en Inglaterra se ha concedido a la Marina de Guerra para identificarla con la Nación.

Ello—dijo—América podrá comprender las dificultades que se repugnancia que se atribuyen a toda modificación del carácter naval.

Ello—dijo—América podrá comprender las dificultades que se atribuyen a toda modificación del carácter naval.

Ello—dijo—América podrá comprender las dificultades que se atribuyen a toda modificación del carácter naval.

Ello—dijo—América podrá comprender las dificultades que se atribuyen a toda modificación del carácter naval.

Ello—dijo—América podrá comprender las dificultades que se atribuyen a toda modificación del carácter naval.

Un vuelo del "Conde de Zeppelin"

Berlin.—El dirigible «Conde de Zeppelin» voló ayer Holanda, de paso para Amsterdam, Rotterdam y La Haya.

De Sevilla

Inauguración de la nueva Diputación

Madrid 14 (11'45 m)
Sevilla.—Ayer por la mañana el señor Primo de Rivera asistió a la inauguración de la nueva Diputación provincial, levantada en la plaza del Triunfo.

Presidió el Infante D. Carlos, el cardenal Huidain, el Presidente señor Primo de Rivera y autoridades.

El cardenal bendijo el edificio. Hablaron el Presidente de la Diputación y el señor Primo de Rivera.

Asamblea de Diputaciones

Después en el mismo salón de actos se inauguró la tercera Asamblea de Diputaciones españolas presidiendo los mismos.

Se pronunciaron discursos y cerró el general Primo de Rivera. A continuación se celebró la sesión plenaria de la Asamblea, presidiendo el Presidente de la Diputación de Baleares don José Morell con los presidentes de las Diputaciones de Guadalajara, Valencia y Lérida.

Se designan las comisiones y la Mesa.

Preside esta el Presidente de la Diputación de Sevilla. Actúan de vice-presidente primero el presidente de la de Madrid, de vicepresidente segundo, el Presidente de la Diputación de Barcelona; de vice-presidente tercero, el presidente de la de Valencia; de vice-presidente cuarto, don José Morell, presidente de la Diputación de Barcelona.

Actúan de secretario primero el Presidente de la Diputación de Cáceres; id. segundo, el Presidente de la de Teruel; id. tercero, el Presidente de la de Orense; id. cuarto, el Presidente de la de Granada.

Acto agropacuario. — Otros actos
El general Primo de Rivera asistió después a la Lonja en donde se celebró un acto agropacuario.

Pronunció allí un nuevo discurso.

Luego oyó misa en la Catedral con el gobernador civil.

Después asistió a un almuerzo que se celebró a bordo de la fragata «Salmiento».

Banquete de Diputaciones
En el Hotel Alfonso XIII se celebró el banquete de Diputaciones, que presidió el gobernador en representación del Gobierno.

El Presidente sale para Valencia
A las 3'35 marchó el señor Primo de Rivera a Valencia.

Le despidieron el infante don Carlos, el Cardenal Dr. Huidain, congresistas de Diputaciones, autoridades y numeroso público.

El señor Primo de Rivera dijo que a las seis de la tarde recibiría en el coche salon a los periodistas ingleses que viajaban en el mismo tren.

Estos iban a la Exposición de Barcelona por Valencia.

En honor de los asambleístas
A las nueve de la noche en la Exposición se celebró un banquete en honor de los asambleístas y tuvo una fiesta andaluza, que duró hasta la madrugada.

Hoy irán a Jerez y a Cádiz.

El campeonato de foot-ball

EL JUPITER EN UN PARTIDO VIOLENTO VENCE AL ESPAÑOL
Barcelona 14 (10 m.)

En el campo del "Júpiter" jugó ayer este equipo su partido de campeonato con el "Español".

Fue un partido desdichado de veras en el cual los del "Júpiter", decididos a vencer emplearon toda clase de violencia, dedicándose a jugar sucio y a inutilizar a los jugadores contrarios.

Los del "Español", se dedicaron a aguantar las tarascadas de sus contrarios viéndose completamente imposibilitados de desarrollar su juego, a pesar de lo cual dominaron toda la primera parte que terminó con empate a cero.

En la segunda parte adquirió caracteres de brutalidad el juego agresivo de los del Júpiter hasta el punto de que quedaron inutilizados cuatro jugadores del "Español".

En un momento Padrón tuvo que repeler personalmente la agresión de los jugadores contrarios. El público invadió el campo de juego y se juntó a los del Júpiter para agredir a los realistas.

Intervino entonces la guardia civil y se repartieron sablazos y culatazos. Incluso la guardia civil fue agredida.

Se practicaron varias detenciones y uno de los detenidos será juzgado por el Consejo de Guerra por haber agredido a un sargento de la guardia civil.

El Sr. Camorera arbitró muy mal y fue uno de los causantes de lo ocurrido.

El resultado fue de dos goles a favor del Júpiter por cero del Español. El primer gol lo marcó contra su equipo el propio Portas y el segundo se marcó jugando el Español con siete jugadores.

EL BARCELONA VENCIDO EN SU CAMPO POR EL BADALONA
En el campo de las Cortes el Badalona venció por 3 a 1 al Barcelona.

La victoria les fué fácil a los costeros gracias a su entusiasmo y a que el Barcelona dejó de alinearse algunos jugadores a fin de tenerles útiles para jugar el domingo próximo con el Español.

El Barcelona se desconcertó al poco rato ante el entusiasmo de los costeros y la manera con que estos atacaban la meta de Platko.

A los veinticinco minutos de juego Forgas del Badalona logra marcar el primer gol.

El Barcelona intentó, con ardor el empate y no lo consigue.

Por el contrario el Badalona consigue un segundo gol de un chut fantástico también de Forgas.

Sastre larga un cabezazo que pasa rozando el poste.

En la segunda parte empieza dominando el Badalona y el Barcelona juega nervioso ante la su mala suerte pues aunque luego domina totalmente no logra marcar.

Faltando diez minutos para terminar consigue Goiburu marcar un gol el Badalona por mediación de Tejedor.

EUROPA Y SANS EMPATAN
Jugaron su partido de campeonato el Europe y Sans que empataron a tres goles.

EN MADRID
En el campo de Chamartín jugaron ayer tarde con un día espléndido el partido de campeonato el Real Madrid y el Athletic de esta Corte.

En el campo, tanta era la expectación, que se registró un lleno.

El partido fué reñido y soso empatando a dos tantos.

El segundo goal de los athletics se lo apuntaron de resultados de un penalty.

El Real Madrid sigue sin cuajar aunque dió más rendimiento que en partidos anteriores, el portero y defensa actuaron bien, los medios cumplieron y los delanteros, reapareció Rubio, y Lopez en el centro y Del Campo en extremo fueron los mejores, los interiores Morera y Cosme nulos estropeando la línea.

El Athletic dió mayor acoplamiento aunque con muchos lunares en la delantera, la portería flojeó y bien los defensas y medios.

El árbitro estuvo mal sin seguir el juego tocando a capricho.

Por la mañana jugaron Tranviaria y Ferroviaria, ganando estos por 3 a 1.

EN CASTELLÓN
Madrid 14 (11 m.)
Castellón.—El Deportivo local venció por cinco a cero al Europa de Mazarrasa.

Las corridas de ayer
En Sevilla
Madrid 14 (11 m.)

Sevilla.—Los novillos de Alvaes do Rios fueron buenos.

Contimplas estuvo bien con el capote, ovacionado en banderillas, regular con la muleta y bien matando.

Reverito regular en uno y mal en el otro.

Carreño valiente en los dos.

Toron mata dos toros recibiendo
Granada.—Los novillos de Moreno Santamaría cumplieron.

Aldeano superior con el capote y bien y valiente con el estoque y muleta.

Toron estuvo superior con capote. Realizó dos grandes faenas de muleta y mató sus dos toros recibiendo, cortando las orejas y saliendo en hombros.

En Salamanca
Salamanca.—Los toros de Mora fueron buenos.

Morenito valiente con el capote y muleta y superior matando.

Rodríguez Rufo bien toreando y superior con muleta y estoque, siendo ovacionado.

Palhas en Madrid
Se lidiaron seis novillos de Palhas que fueron buenos.

Tabernerito valiente con la capa y voluntarioso con muleta y estoque.

Pajarero adornado con la capa y muleta. Mató bien cortando una oreja.

Lópes Reyes superior con el capote y valiente con la muleta y estoque.

También cortó una oreja.

COGIDA DE BARRERA EN ZARAGOZA
Zaragoza.—Con mucha animación se celebró la primera corrida de feria.

Los toros de Samuel Hermanos, fueron mansos y pequeños.

Niño de la Palma tuvo que matar cuatro toros por la cogida de Barrera y estuvo regular con la capa y muy movido con la muleta. Matando cumplió.

En el primer toro al hacer Barrera el quite de la mariposa, fué cogido resultando con un puntazo en la región inguinal de seis centímetros de profundidad, por dos de extensión.

Antonio Márquez en su primero estuvo mal. Lo despachó de un galletazo siendo abroncado.

En su segundo se desquitó y estuvo enorme. Empezó toreándolo por verónicas estupendas y luego le puso tres pares de banderillas colosales.

Con la muleta estuvo enorme. Fue la faena de la tarde y la mejor vista en Barcelona desde hace tiempo. Dió naturales enormes, pases de molinete y de toda clase acompañado por la música y las ovaciones del público.

Entró a matar y dió una gran estocada de la que rodó el toro. Se le concedieron las dos orejas y el rabo.

La ovación fué imponente y Márquez después de dar dos vueltas al ruedo tuvo que saludar desde los medios, mientras caían a la plaza sombreros, americanas, prendas de señora, etc., etc.

Mrcial Lalandá después de torear muy bien a su primero, puso tres pares de banderillas colosales.

Con la muleta hizo una faena grande, y despachó al toro de una buena estocada cortando la oreja y dando la vuelta al ruedo.

A su segundo le realizó una faena de dominio. Faena de torero sabio que el público ovacionó. Acabó con el toro de una buena estocada y se le concedió la oreja, dando la vuelta al ruedo y siendo llamado a los medios.

Fuentes Bejarano no se quedó atrás y estuvo muy bien toreando de capa. Pasó muy bien a su primero siendo ovacionada la faena y demostró su estilo de gran estoqueador con un volapié inmenso del que rodó el toro.

Se le concedió la oreja y dió la vuelta al ruedo.

En su segundo, un toro difícil, estuvo bien y lo despachó de dos estocadas siendo ovacionado.

Local para alquilar
Hay uno en punto céntrico, propio para venta y exposición de autos.

Informarán: Librería de José Tous, Plaza de Cort 29 y 30.

TEATRO BALEAR



Olga Day y Georges Carpentier en LA SINFONIA PATÉTICA

JUEVES Raquitismo

Anemia Inapetencia

Antes de que se hagan incurables dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de...

HIPOFOSFITOS

SALUD

Vitaliza, favorece el crecimiento y estimula el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Obra de actualidad

Defensa orgánica y centros nerviosos por el Dr. Pierre Bonnier prólogo del Dr. E. García del Real catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid

10 PTAS. EJEMPLAR

LOS CATARROS BRONQUITIS GRIPE ASMA
ELIXIR GOMENOL GLIMENT

Exposición Internacional de Barcelona
LA CASA Guilliet hijos y C.ª S.A.E.
MAQUINAS-HERRAMIENTAS PARA TRABAJAR LA MADERA.
Urgel, 43 - Barcelona.
Espera la visita de Vd. en sus «stands», número 14, grupo IV, sección Francesa del Palacio de Arte Textil y números 23 y 34 del Palacio Meridional.

ROPLEJIA (FERIDURO) - PARALISIS
Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL
Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera y principales farmacias de España, Portugal y Américas

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de Vestir y Viajar para Señora y Caballero

RECIBIDAS LAS NOVEDADES PARA

OTOÑO E INVIERNO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público inteligente, que esta casa tiene la exclusiva para la venta en Baleares, de los artículos de **LANERIA** y **SEDERIA** de la mejor fábrica de España en **NOVEDADES** de los Sucesores de Julio Puncernau de Sabadell y es la única que los expende en Baleares; actualmente cede una gran partida de los mismos a mitad de su real valor.

No desperdicien la ocasión de comprar telas para **ABRIGOS** y **TRAJES** en calidades superiores a mitad de su valor.

Grandes surtidos en: Duvetin, Kashá, Harmelaim, Otomanes, Popelino, Royalt, Charmera, Gamuza, Astrakanes, Trajes punto señora, Jerseys, Pull-overs, Sweater, Renards, Echarpes, Mongolias, Piel para adorno, Abrigos piel.

Gran Surtido en Pañuelos Payesa de 7¼ y 9¼
SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

Extenso surtido en Gabanes, Capotes, Pellizas e Impermeables

Gran partida de mantas lana taradas
y defectuosas a muy bajo precio

EXPOSICION PERMANENTE

Visiten los Escaparates y

FÍJENSE EN LOS PRECIOS

Precio Fijo.

Ventas al contado

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

65, SAN MIGUEL, 67

PALMA DE MALLORCA